RK-11-2011-27, př. 2

počet stran: 5

Nedostatky zjištěné v hospodaření příspěvkových organizací kraje Vysočina následnými veřejnosprávními kontrolami v roce 2010
Zjištěnými nedostatky došlo k porušení zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví a dalších souvisejících předpisů upravujících hospodaření a účetnictví příspěvkových organizací územních samosprávných celků, zákona č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a příslušné prováděcí vyhlášky, Zásad Zastupitelstva kraje Vysočina a Pravidel Rady kraje Vysočina:

A. Vyhodnocení přiměřenosti a účinnosti řídící kontroly, kvalita vnitřního řízení – plnění požadavku ochrany veřejných prostředků proti rizikům a nesrovnalostem včetně dodržení předpokladu hospodárného a efektivního vynakládání finančních prostředků

· finanční, provozní, právní a jiná rizika v hospodaření s veřejnými prostředky – zejména nedostatečná ochrana veřejných prostředků, riziko vzniku škody:

· neprůkazná a neúplná inventarizace majetku – např. neporovnání stavu zjištěného inventurou se stavem majetku v účetnictví, nevyhotovení inventurních soupisů 

· ukončení inventarizace po datu zpracování roční účetní závěrky

· dlouholetý nesoulad mezi evidencí majetku a účetnictvím řešený jednorázovým zařazením majetku do účetnictví v objemu 2,2 mil. Kč a vyřazením majetku z účetní evidence v objemu 2,1 mil. Kč bez doložení soupisu vyřazeného majetku

· neprůkazné vyřazování majetku

· úhrada nákladů na údržbu, provoz a drobné opravy majetku, u kterého nebyly vyřešeny vlastnické vztahy a který nebyl organizaci předán k hospodaření

· dlouhodobé nevyužívání budovy a pronajatých pozemků

· neprovedení jednostranného zvýšení nájemného v jednotlivých letech v souladu s rozhodnutím rady kraje

· nevalorizování nájemného z pronájmu nebytových prostor

· dlouhodobé neřešení nájemních vztahů – nevybíráno nájemné za veškerý předmět pronájmu, platby za energie dlouhodobě neupravovány a výrazně podhodnoceny

· nesledování a neřešení nižší platby nájemného oproti uzavřeným smlouvám

· vykonávání doplňkové činnosti nepovolené zřizovatelem

· chybějící, resp. neprůkazně stanovené kalkulace cen doplňkových činností

· nedostatky v zadávacích řízeních k veřejným zakázkám

· veřejná zakázka malého rozsahu zadána bez zadávacího řízení

· chybějící evidence smluv, o uzavřených smlouvách nebyli informování všichni odpovědní zaměstnanci

· neověřovány došlé faktury na uzavřené smlouvy

· dodávky a služby hrazeny ve vyšších než smluvně dohodnutých cenách

· uzavření kupní smlouvy s výrazně nevýhodným sankčním ustanovením pro organizaci

· nevyužívání sankčních ustanovení smlouvy a nevymáhání sankcí 

· s jednou firmou uzavřeny dvě smlouvy se stejným předmětem plnění

· neuzavřeny dohody o odpovědnosti k ochraně hodnot svěřených k vyúčtování – za hotovost, CCS karty, ceniny

· překračování pokladního limitu

· převzetí hotovosti odpovědným zaměstnancem nebylo potvrzeno a příjem a výplata této hotovosti nebyla uvedena v pokladní knize depozit klientů

· výběr hotovosti z běžného účtu nebyl tentýž den vložen do pokladny

· o příjmu finančních darů nebyl v den převzetí od dárců proveden žádný účetní záznam a v organizaci nebyl nastaven postup při přijímání darů více zaměstnanci

· nestanoveny normy spotřeby pohonných hmot u služebních vozidel

· u služebních vozidel nevyhodnocovány a neřešeny odchylky skutečné spotřeby pohonných hmot od stanovené normy

· organizace nepřijala opatření při překročení stanovených norem spotřeby

· použití služebního vozidla zaměstnancem v době jeho dovolené bez smluvního ujednání

· závažné nedostatky v autoprovozu – neúplné záznamy o pracovních cestách v knize jízd, cestovní příkazy k pracovním cestám nebyly vyhotovovány

· výnosy organizace z jedné aktivity byly sníženy o kalkulované náklady, skutečné náklady nebyly do vyúčtování aktivity zahrnuty, část zisku byla převedena občanskému sdružení spojenému s činností organizace

· externí účetní byly bezplatně zapůjčeny dva účetní programy bez souhlasu zřizovatele

· na osobní účty zaměstnanců byly rozepsány vyšší příspěvky z FKSP, než činila tvorba fondu

· zůstatky peněžních fondů (FO, RF, IF) významně neodpovídaly zůstatkům finančních prostředků fondů

· nedostatečné nastavení pravomoci a odpovědnosti v rámci vnitřního kontrolního systému

· funkcí příkazce operace a správce rozpočtu pověřen jeden zaměstnanec

· směrnice k vnitřnímu kontrolnímu systému vymezovala výdaje, které nepodléhají předběžné řídící kontrole

· neprovádění některé fáze řídící kontroly u závazků

· nesledování čerpání výdajů do výše limitovaného příslibu 

· rozsah schvalovacích pravomocí příkazců operací stanoven v jednotlivých vnitřních předpisech odlišně

· nehospodárnost výkonu veřejné správy (výše uvedená rizika byla v mnoha případech současně i nehospodárností)
· nenastavení kritérií pro hodnocení hospodárného, efektivního a účelného výkonu veřejné správy

· neprokázání hospodárnosti - nedoložením kalkulací cen doplňkových činností, nestanovením vnitřních norem spotřeby, nevedením skladové evidence materiálu účtovaného přímo do spotřeby

· dodávky a služby hrazeny ve vyšších než smluvně dohodnutých cenách

· organizací fakturována nižší než smluvní částka – krácení výnosů

· při stanovení vnitřních norem spotřeby nevedena evidence vydaného materiálu a tím neprokázána hospodárnost  

· nedodržování vnitřních norem spotřeby

· nesledování rentability umístění prodejního automatu v prostorách organizace – kontrolou zjištěny vyšší náklady oproti výnosům a tím prokázána nevýhodnost smlouvy 

· jinému dodavateli uhrazeno za poskytnutou službu více, než by organizace uhradila smluvnímu dodavateli téže služby

· nevyužívání služeb mobilního operátora dle podepsaného Přistoupení k rámcové smlouvě kraje, resp. pozdní vypovězení původních smluv

· uhrazeno havarijní pojištění automobilu staršího 10 let v rozporu s usnesením rady kraje (RK)

· dlouhodobě neřešeny nájemní vztahy – nevybíráno nájemné za veškerý předmět pronájmu, neupraveno nájemné v souladu s rozhodnutím RK, platby za energie dlouhodobě neupravovány a výrazně podhodnoceny

· nesledování pohledávky na nájemném za vybavení bytu a nevymáhání nároku od nájemce 

· při půjčování automobilů za úplatu v rámci doplňkové činnosti nebyla předložena kalkulace nákladů za ujetý kilometr

· prodej obědů v doplňkové činnosti pod cenou

· úhrada nákladů na vedení samostatných bankovních účtů finančních prostředků peněžních fondů (s výjimkou FKSP)

· nedostatečně nastaven a nedostatečně funkční vnitřní kontrolní systém – uplatňován pouze v některých fázích nebo v některých oblastech hospodaření

B. Zjištěné nesprávnosti dle závažnosti

· porušení rozpočtové kázně
· použití provozních prostředků na technické zhodnocení budovy

· použití provozních prostředků na účel, na který měly být použity prostředky FKSP

· nesprávná tvorba FKSP

· nesprávné použití FKSP

· nesprávné použití rezervního fondu

· významné nesprávnosti s dopadem na stav majetku vykázaný v účetní závěrce
· nesoulad mezi zřizovací listinou, evidencí nemovitého majetku a výpisem z katastru nemovitostí

· neprovedení inventarizace veškerého majetku

· nemovitý majetek předaný organizaci k hospodaření nebyl zařazen do účetní ani majetkové evidence a nebyl odepisován

· zůstatková cena odepisovaného majetku k 31. 12. dle údajů na inventárních kartách nesouhlasila se zůstatkovou cenou majetku uvedenou v rozvaze k 31. 12.

· nesprávné zařazení majetku – časový nesoulad mezi účetním a skutečným uvedením majetku do stavu způsobilého k užívání

· majetek zařazen na jiné majetkové účty

· nově pořízený, resp. darovaný majetek neevidován v účetní ani majetkové evidenci

· neprovedena aktivace majetku a nebylo započato s odpisováním (s vlivem na výsledek hospodaření)

· nesprávné ocenění majetku – do pořizovacích cen nezahrnuty veškeré náklady související s pořízením, nesprávné navýšení ceny

· nesprávné odepisování majetku – nesprávnými odpisovými sazbami, časový nesoulad mezi zařazením majetku do užívání a počátkem odepisování a zúčtování technického zhodnocení majetku

· v rozporu s vlastní směrnicí organizace zařadila do účetní a majetkové evidence DDHM v pořizovací ceně nižší než 3 tis. Kč

· používaný majetek byl vykazován na účtu 042 – Nedokončený DHM

· nesprávné vyřazování majetku - účetně vyřazen, aniž by byl fyzicky zlikvidován, resp. vyřazení odsouhlaseno a fyzicky provedeno až v následujícím účetním období 

· neporovnání fyzického stavu majetku zjištěného fyzickou inventurou se stavem v účetnictví 

· neporovnání stavu majetku s údaji v katastru nemovitostí

· zjištěné inventarizační rozdíly nezúčtovány do příslušného účetního období

· zjištění inventarizačních rozdílů následnou kontrolou kraje v důsledku nedostatečného porovnání organizací stavu majetku zjištěného inventurou na stav majetku dle účetnictví 

· stav nespotřebovaných zásob k 31. 12. neinventarizován a nezúčtován do majetku

· skladová evidence zásob vedena pouze v kusech bez ocenění

· o příjmu darovaných potravin účtováno až současně s výdejem potravin ze skladu, nikoliv v den přijetí daru

· nesprávná tvorba peněžních fondů připsanými bankovními úroky

· depozita vykazována na účtech pokladny a běžného účtu

· v účetnictví nezaznamenány všechny příjmy a výdaje na lyžařské výcvikové kurzy

· nesprávný stav majetku, pohledávek a závazků z důvodu chybných postupů účtování 

· významné nesprávnosti s dopadem na výsledek hospodaření
· nově pořízený majetek odepisován až od následujícího měsíce po zařazení

· majetek odepisován nesprávnou odpisovou sazbou

· nezahrnutí nákladů souvisejících s pořízením majetku do jeho ceny

· nezúčtovány zjištěné inventarizačních rozdíly

· výnosy z pronájmu nebyly v souladu s uzavřenými smlouvami

· časové nerozlišeny náklady a výnosy hlavní, resp. doplňkové činnosti

· nesprávně zúčtovány náklady a výnosy mezi hlavní a doplňkovou činností

· v ceně doplňkové činnosti nekalkulovány veškeré související náklady - organizace doplácela na podhodnocenou prodejní cenu 

· do nákladů doplňkové činnosti nezúčtovány všechny kalkulované náklady

· v doplňkové činnosti zahrnuty náklady a výnosy s touto činností nesouvisející

· nevytvořeny dohadné položky na spotřebu energií

· o rozdíl mezi prodejní a pořizovací cenou zásob neoprávněně zvýšeny výnosy

· jednostranně nezvýšeno nájemné z bytu

· základní příděl do FKSP vytvořen v nižší částce

· základní příděl do FKSP neproveden z nákladů na platy zaměstnanců z doplňkové činnosti

· o nespotřebované zásoby nesníženy náklady k 31. 12.

· neúčtováno o zálohách, ale přímo o nákladech, resp. výnosech

· neúčtováno o všech příjmech a výdajích na lyžařské výcvikové kurzy

· chybné zúčtování vrácené záruky na CCS kartu

· chybné účtován rozdíl mezi tržbami za stravování a spotřebou potravin

· účtování došlých faktur přijatých po 31. 12. neupraveno vnitřní směrnicí

· nesprávné vyúčtování cestovních náhrad

· nevyplacení stravného při pracovních cestách delších než 5 hodin

· neoprávněné krácení stravného

· významné nesprávnosti bez vlivu na účetní závěrku a majetek
· nedostatky v administraci veřejných zakázek malého rozsahu

· majetek vedený v účetnictví nebyl veden v majetkové evidenci a nebyl inventarizován

· nedostatky v evidenci majetku - nevedení oddělené evidence vlastního, cizího a svěřeného majetku, neevidování drobného majetku na podrozvaze, nesprávné evidování pozemků, budov a staveb, samostatné evidování technického zhodnocení, pod jedním inventárním číslem evidováno více položek majetku netvořících soubor, k souboru majetku nebyly v majetkové evidenci sledovány hodnoty jednotlivých částí, neprůkaznost evidence

· rozdílná data zařazení majetku do užívání dle účetnictví a majetkové evidence

· najatý a vypůjčený majetek a odepsané pohledávky nesledovány na podrozvaze

· rozpor mezi rozvahou a odpisovým plánem

· nesprávný postup vyřazování majetku – bez předchozího souhlasu zřizovatele, resp. rozhodnutí ředitele o neupotřebitelnosti, majetek vyřazen z účetní a majetkové evidence dříve, než byl fyzicky zlikvidován, neprokázán způsob a okamžik likvidace majetku

· nedoložení výpisu z katastru nemovitostí k inventurnímu soupisu  

· inventurní soupisy neupraveny o přírůstky a úbytky majetku od doby ukončení inventury do konce účetního období

· inventurní soupisy neobsahovaly všechny předepsané náležitosti

· inventurní soupisy pohledávek a závazků obsahovaly i faktury vydané a došlé po ukončení inventury

· odpis nedobytných pohledávek nebyl řešen např. v rámci dokladové inventarizace a zřizovatel nebyl požádán o souhlas s odpisem

· nájemní smlouvy na dobu delší než 1 rok uzavřeny bez souhlasu zřizovatele

· neúčtování o pohledávkách vyplývajících z uzavřených smluv

· nedoložen způsob výpočtu dohadných položek

· nezaznamenány veškeré došlé faktury v knize došlých faktur

· provozovaná doplňková činnost nebyla povolena zřizovatelem 

· některé proplacené faktury vystaveny na fyzickou osobu – zaměstnance organizace

· přijetí a použití finančního daru nezúčtováno přes rezervní fond

· nevedení valutové pokladny

· výběr peněžních prostředků z bankovního účtu byl zaúčtován k jinému datu než příjem do pokladny

· nesprávné postupy účtování - o zálohách, předpisu pohledávek a závazků, v případě vzájemného zápočtu pohledávek a závazků neúčtováno o jejich předpisu 

· závazky k zaměstnancům z pracovněprávních vztahů účtovány na účet 379 – Jiné závazky

· čerpání FKSP nebylo plně v souladu s rozpočtem

· systémové nedostatky v autoprovozu – neprokazováno povolení cesty, doba trvání pracovní cesty a ujeté kilometry

· nevyhotovovány cestovní příkazy k pracovním cestám s nárokem na cestovní náhrady ani při pracovních cestách v délce do 5 hodin bez nároku na cestovní náhrady

· nedostatky v řídící kontrole – např. funkci správce rozpočtu vykonával zaměstnanec pověřený i funkcí příkazce operace, funkci hlavní účetní nevykonával zaměstnanec organizace, předběžná řídící kontrola neprováděna u veškerých výdajů, vnitřní směrnicí neřešeny dvě fáze předběžné kontroly, chybějící písemné záznamy (podpisy, objednávky, záznamy o průběžné a následné kontrole aj.), chybně nastaveny limitované přísliby, nesprávně vymezeny pravomoci a odpovědnosti

· neúplnost vnitřních směrnic – nevymezení jednotlivých skupin majetku, okamžiku uskutečnění účetního případu, nestanovení postupů časového rozlišení nákladů a výnosů  apod.

· neaktuálnost vnitřních směrnic – systémy a postupy nastaveny podle neplatných právních předpisů

· neprůkaznost účetních záznamů

· nesprávnosti formálního charakteru
· nevedení evidence veřejných zakázek

· účetní doklady a inventurní soupisy neobsahovaly všechny předepsané náležitosti

· organizace fyzicky nezlikvidovala majetek, o kterém bylo rozhodnuto, že má být vyřazen

· inventarizační komise pracovala v jiném složení, než v jakém byla ředitelem jmenována

· nedostatky v autoprovozu – nevystaveny a neschváleny žádanky o přepravu, v záznamech o provozu vozidla neuveden účel, příkaz k jízdě nepodepsán oprávněným zaměstnancem 

· účtový rozvrh neobsahoval všechny účty, na kterých organizace účtovala

· postupy neupraveny vnitřní směrnicí – evidence a účtování majetku na podrozvaze, vyřazování majetku

· nedodržovány vnitřní směrnice - k vyřazování majetku, účetnictví, vnitřnímu kontrolnímu systému, autoprovozu, cestovním náhradám, OOPP

· vnitřní směrnice v rozporu s právními předpisy, resp. neaktualizovány

· ve vnitřních směrnicích uvedeny odvolávky na neplatné právní předpisy

· formální nedostatky v řídící kontrole
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